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Aufgabe 55: Berechne die folgenden Integrale:∫
[0,π
2
]×[0,π

2
]

sin(x+ y) d(x, y) und
∫

[0,1]×[0,1]×[0,1]

x3y2

1+ z2
d(x, y, z).

Aufgabe 56: Zeige, sind f, g : [a, b] −→ R auf dem Intervall [a, b] ⊆ R integrierbar,
so ist f · g auf [a, b]× [a, b] integrierbar und∫

[a,b]×[a,b]

f(x) · g(y) d(x, y) =
∫b

a

f(x) dx ·
∫b

a

g(y) dy.

Aufgabe 57:

a. Es seien a, b ∈ Rn mit a < b und f : [a, b] −→ R≥0 sei integrierbar auf [a, b] und
stetig in c ∈ [a, b] mit f(c) > 0. Zeige,

∫
[a,b]

f(x) dx > 0.

b. Es sei [a, b] ein Intervall in R und f : [a, b] −→ R>0 sei stetig. Zeige,∫b

a

f(x) dx ·
∫b

a

1

f(x)
dx ≥ (b− a)2.

Aufgabe 58: Sei b ∈ Rn mit b > 0. Sei f : [0, b] → R die Funktion f(x1, . . . , xn) =

x31 · . . . · x3n.

a. Benutze das Riemannsche Integratibilitätskriterium, um zu zeigen, dass f in-
tegrierbar auf [0, b] ist.

b. Benutze die Ober- und Untersummen, um das Integral
∫
[0,b]

f(x)dx zu berech-
nen.


